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ΤΟ ΤΡΙΠΤΥΧΟ «μόνιμος μηχανι-
σμός στήριξης - κοινωνική κα-
τοικία - ενεργειακή αυτονομία» 
έναντι των επιδοματικών λογικών 
και της εναπόθεσης όλων στην αυ-
τορρύθμιση της αγοράς. Πώς μισό 
εκατομμύριο πολίτες θα γλιτώσουν 
το 50% της ετήσιας κατανάλωσής 
τους, κάθε χρόνο, για 30 χρόνια.

Η Ελλάδα και η Ευρώπη αντιμε-
τωπίζουν τελευταία, σε ένα πυκνό 

χρονικό διάστημα, πολ-
λαπλές κρίσεις. Απέ-

ναντι στις οποίες 
αποδεικνύεται ότι 
δεν μπορούν να 
δώσουν λύσεις, 
ούτε η ολέθρια 
ιδέα περί αυ-

τορρύθμισης των 
πάντων, που πρε-

σβεύει η Δεξιά, ούτε 
οι εμμονές του λαϊκισμού 

της Αριστεράς, αλλά μία συνεκτική 
πρόταση που συνδυάζει την κοινω-
νική με την αναπτυξιακή πολιτική, 
την οποία εκφράζει και μπορεί να 
υλοποιήσει η σοσιαλδημοκρατία.

Οι πολλαπλές, σύγχρονες προ-
κλήσεις αναδεικνύουν διαρκώς τις 
βαθιές ανισότητες στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση, αλλά κυρίως στην Ελλά-
δα, όπου βαθαίνει το χάσμα των 
ανισοτήτων, αφού το δυσθεώρη-
το κόστος ζωής είναι δυσανάλογο 
με τον μέσο μισθό, καθιστώντας 
εφιαλτικές τις συνθήκες επιβίω-
σης όλο και περισσότερων νοι-
κοκυριών. Οι ανατιμήσεις σε είδη 

πρώτης ανάγκης και όχι μόνο, που 
ισοπεδώνουν την ποιότητα ζωής, 
από κοινού με τα υψηλά ενοίκια 
και την ενεργειακή φτώχεια, κα-
θιστούν επιτακτική την εφαρμογή 
της πρότασης που έχει καταθέσει το 
ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝ.ΑΛΛ. για διοχέτευση 
σημαντικών πόρων από το Ταμείο 
Ανάκαμψης σε πολιτικές που αντι-
μετωπίζουν αυτά τα προβλήματα.

Σταθερός μηχανισμός 
στήριξης

Η πολιτική των επιδομάτων 
έχει αποδειχτεί παρωχημένη και 
ανεπαρκής. Δεν μπορούν να απο-
τελούν μόνιμη λύση, ακόμα κι όταν 
είναι γενναιόδωρα, πόσο μάλλον 
όταν δίνονται ουσιαστικά για πο-
λιτική εξαπάτηση. Αυτό το έλεγε η 
Ν.Δ. όταν ήταν αντιπολίτευση και 
το ξέχασε ως κυβέρνηση, ενώ ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έκανε την… αντίστροφη πο-
ρεία. Και οι δυο τους επιδόθηκαν σε 
ευτράπελα που ευτελίζουν απλώς 
την πολιτική και την κοινωνική αξι-
οπρέπεια. Τον Δεκέμβριο του 2017 
ο ΣΥΡΙΖΑ μοίρασε το επίδομα Χρι-
στουγέννων. Η Ν.Δ. μοίρασε το επί-
δομα Πάσχα, ενώ δεν είχε ψηφίσει 
των Χριστουγέννων.

Στις σημερινές συνθήκες είναι 
περισσότερο αναγκαία από ποτέ 
η θέσπιση ενός σταθερού μηχανι-
σμού στήριξης που θα παρέχει κά-
θε φορά ένα ελάχιστο αξιοπρεπές 
εισόδημα ως αντίδοτο στην ακραία 
φτώχεια και τη συνεχιζόμενη άμ-
βλυνση των ανισοτήτων. Ενα «νέο 
ΕΚΑΣ», που θα αφορά όμως αυτή 
τη φορά όλες τις ευάλωτες ομά-

δες και όχι μόνο τους χαμηλοσυ-
νταξιούχους, αλλά θα προβλέπει 
αυξημένες ενισχύσεις ανάλογα 
με τα προβλήματα που καλείται 
να αντιμετωπίσει. Τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ 
όσο και η Ν.Δ. δεν πίστεψαν ποτέ 
σε μια τέτοια κοινωνική πολιτική. 
Δεν είχαν ποτέ τη φιλοσοφία μιας 
εμπεδωμένης θεσμικά κοινωνικής 
παρέμβασης. Ο ΣΥΡΙΖΑ κατάργησε 
το ΕΚΑΣ και η Ν.Δ. δεν το επανέφε-
ρε. Η αρχική πρόβλεψη είναι ότι ένα 
σταθερό σύστημα θα αφορά αρχικά 
350.000 χαμηλοσυνταξιούχους, με 
πρόβλεψη διάθεσης 600.000.000 
ευρώ και θα επεκταθεί σε αριθμό 
δικαιούχων και ύψος δαπάνης.

Κοινωνική κατοικία
Το μοντέλο στέγασης που επι-

κράτησε στην Ελλάδα τα τελευταία 
40 χρόνια δεν καλύπτει τις ανάγκες 
του πληθυσμού, ειδικά των νέων 
οικογενειών. Στην Αθήνα οι τιμές 
των ενοικίων έχουν διπλασιαστεί 
και στα αστικά κέντρα της περιφέ-
ρειας η αύξηση ξεπερνά το 40%. 

Το 26,5% του πληθυσμού της χώ-
ρας ζει στο ενοίκιο (έρευνα Alpha 
Bank). Ηδη από το 2019, περισσό-
τερο από το 80% των ενοικιαστών 
δήλωνε ότι δίνει περισσότερο από 
το 40% του μισθού του για ενοίκιο 
κατοικίας.

Το πρόγραμμα για δημιουργία 
κοινωνικών κατοικιών είναι σήμα 
κατατεθέν στην Ευρώπη για τη σο-
σιαλδημοκρατία. Ηδη ευρωπαϊκές 
χώρες, όπως οι Γερμανία, Ισπανία 
και Πορτογαλία, αξιοποιούν πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης για 
πολιτικές στέγασης. Στις χώρες αυ-
τές, στις οποίες κυβερνούν Σοσια-
λιστές, εφαρμόζονται ή θα εφαρ-
μοστούν ευρύτατα προγράμματα 
στέγασης, με μέτρα όπως η ενοικί-
αση κατοικιών με χαμηλό μίσθωμα 
στους έχοντες ανάγκη στήριξης. Η 
πορτογαλική κυβέρνηση θα διαθέ-
σει 2,5 δισ. για 26.000 κοινωνικές 
κατοικίες. Στην Ισπανία αναμένε-
ται να διατεθεί 1 δισ. για 20.000 
για νέες κατοικίες, ενώ η Ιταλία με 
2,8 δισ. θα υποστηρίξει τη διάθεση 
τουλάχιστον 10.000 κατοικιών. Η 
αντίστοιχη ελληνική πρωτοβουλία 
αφορά μόνο 100 κατοικίες στην 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Είναι 
θέμα προτεραιοτήτων. Για τη σο-
σιαλδημοκρατία η προτεραιότητα 
είναι η διασφάλιση των πολιτών 
και η κοινωνική ευμάρεια.

Ενεργειακή αυτονομία
Οι περισσότερες κατοικίες στη 

χώρα μας, λόγω και της παλαιό-
τητάς τους, είναι ενεργοβόρες. Σε 
συνδυασμό με την ενεργειακή κρί-

ση, η οποία οφείλεται σε μεγάλο 
βαθμό στις εγκληματικές επιλογές 
της κυβέρνησης, με την επισπεύ-
δουσα απολιγνιτοποίηση και την 
πριμοδότηση ενεργειακών κολοσ-
σών, τα νοικοκυριά καλούνται να 
πληρώσουν δυσβάστακτους λογα-
ριασμούς.

Από τον Δεκέμβριο επισημάνα-
με ότι τα επιδόματα δεν αρκούν 
για τους φουσκωμένους λογα-
ριασμούς. Εάν, δε, η κυβέρνηση 
είχε διαθέσει τα χρήματα των επι-
δοτήσεων, ώστε να παράγουν τα 
νοικοκυριά τη δική τους ενέργεια, 
σήμερα πάνω από μισό εκατομμύ-
ριο πολίτες θα γλίτωναν το 50% 
της ετήσιας κατανάλωσής τους, 
κάθε χρόνο, για 30 χρόνια, αξιο-
ποιώντας τις στέγες και κάθε άλλη 
δυνατότητα για φωτοβολταϊκές 
εγκαταστάσεις. Εστω και τώρα η 
κυβέρνηση οφείλει να αξιοποιήσει 
πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης 
για τις αναγκαίες υποδομές (επέ-
κταση χωρητικότητας δικτύων κ.ά.) 
και την ενίσχυση δράσεων, όπως οι 
επενδύσεις από Ενεργειακές Κοι-
νότητες, ώστε πολίτες, κυρίως οι 
ευάλωτοι, αλλά και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις να μπορούν να παρά-
γουν μέρος της ηλεκτρικής ενέργει-
ας που καταναλώνουν και να ενι-
σχυθεί η ενεργειακή αυτονομία. Το 
τρίπτυχο «μόνιμος μηχανισμός στή-
ριξης - κοινωνική κατοικία - ενερ-
γειακή αυτονομία» αποδεικνύει ότι 
η σύγχρονη σοσιαλδημοκρατική 
πρόταση συνδυάζει την αναπτυξια-
κή προοπτική με όρους δικαιοσύνης 
και ασφάλειας.

* Ε’ αντιπρόεδρος της Βουλής, βουλευτής 
Αρκαδίας του Κινήματος Αλλαγής

Η σοσιαλδημοκρατική πρόταση συνδυάζει
την ανάπτυξη με το κοινωνικό κράτος

Το τρίπτυχο «μόνιμος 
μηχανισμός στήριξης 
- κοινωνική κατοικία - 
ενεργειακή αυτονομία» 
αποδεικνύει ότι η σύγχρονη 
σοσιαλδημοκρατική πρόταση 
συνδυάζει την αναπτυξιακή 
προοπτική με όρους 
δικαιοσύνης και ασφάλειας

*

ΤΗ ΔΈΣΜΗ ΜΈΤΡΩΝ που προτείνει το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛΛ. για την αντιμετώπιση της 
ακρίβειας και της ενεργειακής κρίσης 
υπενθύμισε ο Νίκος Ανδρουλάκης, επι-
κρίνοντας την κυβέρνηση ότι αρνείται 
να αναλάβει πρωτοβουλίες που παίρνουν 
άλλα ευρωπαϊκά κράτη.

Μετά από επίσκεψή του σε εργοστάσιο 
κατασκευής φιλικών προς το περιβάλλον 
προϊόντων, κάλεσε τη Ν.Δ. να προβεί σε 
άμεση μείωση του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά, 
επισημαίνοντας ότι πάνω από ένα δισε-
κατομμύριο ευρώ είναι τα έσοδα που έχει 
αποκομίσει από τον μη προϋπολογισμένο 
ΦΠΑ λόγω των ανατιμήσεων και «αυτά 
τα χρήματα πρέπει να επιστρέψουν στην 
αγορά». Δεύτερον, ζήτησε την επιβολή 
πλαφόν στη ρήτρα αναπροσαρμογής, κα-
θώς, όπως είπε, «τα τιμολόγια αυξάνουν 
και κάνουν ακόμα πιο δύσκολη την καθη-
μερινότητα του Ελληνα». Τρίτον, ζήτησε 

τη φορολόγηση των υπερκερδών των με-
γάλων εταιρειών παραγωγής ενέργειας, 
«ώστε να ξαναπέσουν στην αγορά ως μια 

ασπίδα για τους πιο ευάλωτους Ελληνες», 
ενώ ανέφερε ότι τα εν λόγω ποσά η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι το 2022 θα 

φτάσουν πανευρωπαϊκά τα 200 δισεκα-
τομμύρια. Επιπλέον, ο κ. Ανδρουλάκης 
εισηγήθηκε τη γενναία αύξηση του κα-
τώτατου μισθού στα 751 ευρώ και μια νέα 
μορφή ΕΚΑΣ, προϋπολογισμού 600-650 
εκατομμυρίων ευρώ για 350.000 μικρο-
συνταξιούχους.

Ερωτηθείς, τέλος, για τη σφαγή σε βά-
ρος αμάχων στην Ουκρανία, ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝ.ΑΛΛ. καταδίκασε απερί-
φραστα τις θηριωδίες, υποστηρίζοντας ότι 
όλοι οι υπεύθυνοι αυτής της αιματοχυσίας 
πρέπει να οδηγηθούν στο Διεθνές Δικα-
στήριο της Χάγης. Δ. ΚΟΥΚΛΟΥΜΠΈΡΗΣ

«Μέτρα-ασπίδα για την κοινωνία τώρα» Ο Ν. Ανδρουλάκης κάλεσε 
την κυβέρνηση να αναλάβει 

πρωτοβουλίες για την ακρίβεια και τις 
ανατιμήσεις, ενώ για τη σφαγή στην 
Ουκρανία υποστήριξε ότι οι υπεύθυνοι 
πρέπει να οδηγηθούν στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης

*

Ο Ν. Ανδρουλάκης κατά 
τη χθεσινή επίσκεψή του 
σε εργοστάσιο  κατασκευής φιλικών 
προς το περιβάλλον προϊόντων 
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